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- um frumvarp til iaga um málefni innflytjenda, 140. löggjafarþing 2011-2012. Þingskjai 
nr. 857-555. Mál.

MIRRA hefur fengíð til umsagnar ofangreint frumvarp til laga um málefiii innflytjenda, 
Frumvarpið er mikilvægt skref í þá átt að gefa málaflokknum meira lagalegt og stjómsýslulegt 
vægi. Hins vegar er ljóst að ekki stendur til að auka fjárveitingar til málaflokksins og því 
vandséð hvemig markmiði laganna um að allir geti verið virkir þátttakendur óháð þjóðemi og 
uppruna, verði náð.

2.gr. Fjölmenningarsetur.

Ljóst er að meginþorri innflytjenda á íslandi býr á suðvesturhomi landsins. MÍRRA er 
sammála niðurstöðu ECRI (Evrópunefndinni gegn kynþáttafordómum og umburðarleysi, frá 
21. febrúar 2012 CRI(2012)1) „ ... um að stjómvöld komi á fót miðstöð áþekkri 
Fjölmenningarsetri i Reykjavík þannig að innflytjendur sem búa á því svæði eigi aðgang að 
sérhæfðri aðstoð og þjónustu“ (bls. 16). MIRRA bendir á þá mótsögn sem felst í þvi að 
sérstök ríkisstofnun, sem fer með leiðandi hlutverk í málefnum innflytjenda, bindi í lög 
staðsetningu hennar á ísafírði vegna ákvörðunar ríkisstjómarinnar um að efla þurfl atvinnu og 
búsetu á Vcstíjörðum. Þessi mótsögn vekur upp spumingar um hagsmunir hverra em hafðir 
að leiðarljósi.

MIRRA tekur undir áhyggjur fjármálaráðuneytis sem koma fram í umsögn þess í fylgisskjali I 
með frumvarpinu þar sem m,a. er bent á „að með frumvarpinu er verið að lögbinda i mynd 
ríkisstofnunar starfsemi sem er afar lítil í sniðum þar sem árleg stöðugildi setursins em nú 
einungis 3,25. Verður ekki séð að slíkt fyrirkomulag sé i samræmi við stefnu núverandi 
ríkisstjómar um að sameina og stækka rikisstofnanir og endurskoða verkaskiptingu til að ná 
fram hagræðingu11 (bls.l 1).

3. gr. Hlutverk Fjöimenningarseturs

Verkefni Fjölmenningarseturs eru afar viðamikil en ljóst að setrið hefur hvorki fjármögnun né 
heldur nægjanlegan ijölda starfsmanna til að geta sinnt þeim sem skyldi.
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4.gr. Innflytjendaráð
MIRRA gerir athugasemd við að innflytjendaráði skuli aðeins vera ákvæði um að einn fulltrúi 
úr hópi innflytjenda skuli sitja í sex manna ráði. í ljósi fjölda og margsleitni innflytjenda á 
íslandi vakna spumingar hvemig hægt er að ætla einum fulltrúa svo viðamikið hlutverk.

5. gr. Hlutverk innflytjendaráð
MIRRA vekur athygli á að hlutverk innflytjendaráðs er m.a. að... „vera ráðherra til ráðgjafar 
við faglega stefnumótun í málefnum innflytjenda og hafa eftirlit með framkvæmd hennar.“ 
Fræðilegar rannsóknir á innflytjendum á íslandi em af skomum skammti. í ljósi ráðgefandi 
hlutverks innflytjendaráðs til stjómvalda er illskiljanlegt hversu takmarkað flármagn er ætlað í 
rannsóknir (sbr. 6. gr. um Þróunarsjóð innflytjendamála) á samfélagi sem telur nær 30 þúsund 
manns eða um tíu prósent landsmanna. Á hvaða forsendum á slík fagleg stefnumótun að 
byggja?

6. gr. um Þróunarsjóður innflytjendamála
Rannsóknarsjóðir á Islandi em mjög veikburða og hörð samkeppni um styrki. í frumvarpinu 
kemur fram að: Hlutverk sjóðsins skal vera að efla rannsóknir og styðja þróunarverkefni á 
sviði málefna innflytjenda.“ Með tíu milljón króna framlagi á ári (b ls.ll) verður ekki séð 
hvemig Þróunarsjóðurinn nái að uppylla lögbundar skyldur. Benda má á, að á ámnum 2009 
og 2010 var ijármagni úthlutað í verkefni sem lúta að fræðslu, kynningum og viðburðum. 
Engar úthlutanir vom veittar í fræðilegar rannsóknir. Þróunarsjóður er eini sjóður sinnar 
tegundar sem á að styrkja rannsóknir á innflytjendum. Ljóst er að sjóðurinn er ekki sú 
lyftistöng fyrir fræðilegar rannsóknir sem honum var ætlað að vera. Þar af leiðandi er hætta á 
að þær forsendur sem stjómvöld ætla sér að bygga stefnumótun sína á verði afar veikar sbr. 
ofangreinda athugasemd um ráðgjafahlutverk innflytjendaráðs.

MIRRA ítrekar að: Engin þekking er án rannsókna

MIRRA -  Miðstöð InnflytjendaRannsókna ReykjavíkurAkademíunni/ 
C IRRA-Centerfor Immigration Research Reykjavík Academy 

Hringbraut 121 4.h - 107 Reykjavík 
Tel: + 354 - 517-8484 / 692-1359 

mirra@mirra.is 
www.mirra.is

mailto:mirra@mirra.is
http://www.mirra.is

